

Об исполнении поручений Президента Российской Федерации В.В.Путина в части модернизации системы дополнительного образования. Совершенствование системы воспитательной работы в регионе

В Послании Федеральному Собранию Президент сказал: «Каждый ребёнок, подросток должен иметь возможность найти себе занятие по душе. В этой связи недопустимо свёртывание системы внешкольного дополнительного образования. Центры художественного, технического, музыкального творчества – это огромный ресурс гармоничного развития личности».

Перечень поручений Президента Российской Федерации по итогам заседания Государственного совета Российской Федерации 23 декабря 2015 г. от 02.01.2016 № Пр-15 направлен на создание условий для развития и самореализации детей в процессе воспитания и обучения в общеобразовательных организациях, модернизацию дополнительного образования, совершенствование воспитательного процесса.

Анализируя современное состояние этого процесса, хотела бы обозначить основные проблемные зоны в организации условий для развития личности:

- несоответствие качества предоставляемых услуг, форм работы дополнительного образования и воспитания потребностям молодого человека;
- работа всех участников воспитательной деятельности направлена на организованную аудиторию;
- разобщенность и низкий уровень организации детских общественных объединений в образовательных организациях;
- внеурочная деятельность в рамках ФГОС занята невостребованными дополнительными занятиями по предметам.

Для решения перечисленных проблем мы для себя определили 5 основных вызовов и пути их решения.

Вызов 1: доступность дополнительного образования.

Система дополнительного образования сегодня – это равноправная с общим образованием система, взаимодополняющая друг друга компонентами, направленная на полноценное личностное развитие каждого ребенка.

Региональная сетевая модель дополнительного образования консолидирует усилия областного Дворца творчества детей и молодежи как единого образовательного холдинга дополнительного образования, в котором сегодня занимаются более 11000 детей, регионального ресурсного центра по развитию дополнительного образования, сети муниципальных организаций дополнительного образования детей, в которую вошло 64 организации, а также общеобразовательных организаций, которые в сетевом взаимодействии развивают дополнительное образование для своих обучающихся. Такая модель позволила к концу 2015 года достичь показателя «охват детей в возрасте от 5 до 17 лет системой дополнительного образования» - 75% при запланированных 73%. (по Указу Президента охват детей в возрасте от 5 до 17 лет

**дополнительным образованием к 2020 году должен составлять 75%).
Ульяновская область достигла этого значения уже в 2015 году!**

По сравнению с 2014 годом данный показатель вырос на 3% по Ульяновской области в целом и на 9% по сфере образования.

Вызов 2: качество дополнительного образования.

В 2015 году дополнительное образование получило новый виток развития – принят План реализации на территории Ульяновской области Концепции развития дополнительного образования на 2015-2018 годы.

В сетевом взаимодействии с организациями профессионального образования (колледжи, вузы), отраслевыми кластерными предприятиями и организациями в Ульяновской области открыто 9 детских и молодёжных академий: архитектурная, ядерно-медицинская, инженерная, авиационная, суперкомпьютерная, правовая, финансово-экономическая, академия естественнонаучного образования и современного аграрного бизнеса.

За каждым Вузом Ульяновской области закреплена академия, которая научно сопровождается профессорско-преподавательским составом.

Детские и молодёжные академии развиваются как в очной форме, так и в очно-заочной и сетевой форме обучения. Это позволяет через совместные мероприятия **обеспечить молодёжи всей области получение качественного профильного дополнительного образования и выбор своей будущей профессии.**

Всего в сети детских и молодёжных академий обучается более 2000 детей.

В 2016 году будут открыты «Детская академия туризма и краеведения» и «Молодёжная академия электроники».

Для развития у школьников предпринимательских навыков совместно с Фондом развития малого предпринимательства, Ульяновским бизнес-инкубатором открыта Лига школьного предпринимательства, в которой школьные команды 10-тиклассников проходят практический курс по технологическому и бизнес-предпринимательству. Ежегодно планируется расширение числа участников Лиги. Сегодня их 150 человек, в 2016/17 учебном году – будет 450 обучающихся.

Вызов 3: региональный компонент - реализация системы непрерывного инженерного образования в Ульяновской области (программа «Подготовка инженеров для индустриального развития Ульяновского региона»)

Важная для нас задача – более широкое вовлечение детей в программы технического и инженерного творчества. Сейчас занятиями в кружках технической и естественно-научной направленности охвачено 14% детей. Планируем увеличить этот показатель в 2–2,5 раза к 2020 году за счёт реализации совместно с «Агентством стратегических инициатив» проекта «Новая модель системы дополнительного образования детей», предусматривающий создание Детского Технопарка и расширение движения JuniorSkills – системы образовательных и конкурсных мероприятий,

направленных на подготовку школьников к региональному, отборочному и всероссийскому чемпионатам JuniorSkills. Открытие Детского технопарка запланировано на 2017 год.

Особое внимание в развитии дополнительного образования детей уделено использованию потенциала негосударственного сектора и государственно-частного партнерства. Ведётся работа по привлечению частного бизнеса в сектор дополнительного образования. Успешные примеры этого есть. Это ИТ-школы, творческие лаборатории, ФабЛабы, центры молодёжного инновационного творчества, каворкинг-центры, в которых проходит обучение более 5000 детей. Это открытие в 2015 году центра детского технического творчества «Инженерка», который в 2016 году откроет свои филиалы во всех районах города. На условиях государственно-частного партнёрства совместно с Бинбанком создана Молодёжная финансово-экономическая академия, совместно с ООО «Проект «Развитие» - Лига школьного предпринимательства, совместно с ЦМИТ «Воплощение» реализуются программы по робототехнике, фрезерной и токарной обработке на станках с ЧПУ.

Сегодня мы растим детей нашего будущего, будущих руководителей нашей страны. И, именно сегодня важно задуматься над содержанием дополнительного образования. Министерством образования и науки Ульяновской области совместно с научно-педагогическим сообществом, представителями бизнеса, родительской общественностью будут формироваться «основы» содержания программ дополнительного образования детей. Для определения места дополнительного образования в системе образования в будущем, его инфраструктуры, содержания и форм предоставления, на территории Ульяновской области 07 апреля 2016 года будет проходить съезд руководителей организаций дополнительного образования «Форсайт Дворец-2030».

Идея проведения Съезда: выделив лучшие образцы существующих практик дополнительного образования, выстроить на их основе модель «Дворец творчества 2030», вокруг которого будет сформировано новое единое образовательное и социокультурное пространство, объединяющее все организации, структуры дополнительного образования, детей, их родителей, педагогов и всех заинтересованных субъектов общества для позитивного преобразования социокультурного фона территории.

Вызов 4: Необходимость совершенствования системы воспитания в условиях участившихся фактов детского насилия, суицидами среди несовершеннолетних.

Ключевым событием в сфере воспитания в 2015 году стало утверждение Стратегии развития воспитания в Российской Федерации на период до 2025 года. Несколько дней назад, 12 марта 2016 года, принят и утверждён **федеральный План мероприятий по реализации в 2016-2020 годах Стратегии развития воспитания.**

Воспитание детей рассматривается в новой Стратегии как стратегический общенациональный приоритет, требующий **консолидации усилий различных**

ведомств на федеральном, региональном и муниципальном уровнях и институтов гражданского общества.

Сегодня в Ульяновской области работа по организации воспитания проводится в соответствии с **региональной Программой создания условий для развития воспитания в образовательных организациях Ульяновской области на 2013-2018 годы**, которая успешно реализуется в общеобразовательных организациях региона.

Вместе с тем, **в целях консолидации ресурсов** необходимо доработать программу и план мероприятий по реализации стратегии в регионе совместно со всеми заинтересованными ведомствами: Министерством искусства и культурной политики, Министерством физической культуры и спорта, Министерством здравоохранения Ульяновской области, Управлением по труду, занятости и социального благополучия, Управлением по семейной политике, федеральными службами: УМВД по Ульяновской области, службой контроля за оборотом наркотиков по Ульяновской области, молодёжными общественными организациями, различными детскими фондами.

И в настоящее время мы имеем массу успешных совместных проектов: с культурой – «Воспитавай патриота», «Точка опоры», «Культурный дневник школьника», «Карамзинский марафон», со спортом «Всероссийский физкультурно-спортивный комплекс ГТО», «Президентские соревнования», «Президентские состязания», с ГИБДД – «Азбука безопасности» и «Безопасное колесо», с ВУЗами, СУЗами – детские и молодёжные академии и еще много других.

В настоящее время совместно с Министерством строительства, жилищно-коммунального комплекса и транспорта Ульяновской области готовится Чемпионат по социальной он-лайн игре «Жэкэха».

Представителями Ульяновского филиала ООО «РОСГОССТРАХ» в общеобразовательных организациях проводятся для младших школьников «Интересные уроки страхования». Совместно с Министерством сельского, лесного хозяйства и природных ресурсов открыты 18 школьных лесничеств, организовано экологическое движение «Эколята».

Хочу отметить, что с каждым Министерством и ведомством у нас есть общие цели и задачи в воспитании нашего молодого поколения.

Сегодня мы ставим перед собой задачу, **объединить наши усилия** в единой системе воспитания юного поколения Ульяновской области и **разработать в регионе Единый план мероприятий по реализации Стратегии развития воспитания в РФ.**

Однако, несмотря на наши усилия, мы встречаемся с детской преступностью, фактами жесточайшего насилия, суицидами среди несовершеннолетних. Поэтому хотела бы остановиться на проблемах и необходимых мерах по предотвращению этих страшных фактов в детской среде.

Одним из основных направлений развития профилактической работы среди студентов и обучающихся общеобразовательных организаций является развитие волонтерского направления по пропаганде здорового образа жизни. В

настоящий момент на территории Ульяновской области действуют 15 волонтерских центров. Кроме муниципальных центров «Здоровое поколение», насчитывается ещё более 50 волонтерских объединений. Всего в таких объединениях занимаются более 1000 человек. С целью развития данного движения в 2016 году откроются еще два волонтерских центра: в Новоспасском и Сурском районах.

В рамках подготовки волонтеров по пропаганде здорового образа жизни с 1 по 5 апреля 2016 года на базе детского образовательного центра «Юность» Мелекесского района состоится III открытый областной фестиваль волонтеров «За здоровое поколение!». В рамках фестиваля будет проводиться обучение для специалистов-организаторов работы с волонтерами по отдельной программе. Приглашаем для участия в слёте и обучении от муниципального образования по 1-2 человека из числа педагогов-психологов, педагогов дополнительного образования, классных руководителей, педагогов-организаторов, методистов, старших вожатых ваших образовательных организаций, учреждений культуры и других заинтересованных лиц.

Особая роль в профилактике правонарушений несовершеннолетних, а также в оказании помощи в конфликтных ситуациях ложится на плечи педагогов-психологов.

В настоящий момент в общеобразовательных организациях Ульяновской области работают 187 педагогов-психологов. Из них 79 в г. Ульяновске и 22 в г. Димитровграде. Остальные 86 работают в общеобразовательных организациях других муниципалитетов. Таким образом, полноценная профилактическая работа не может проводиться из-за отсутствия таких специалистов.

Особенно актуальна эта проблема при создании школьных служб медиации в общеобразовательных организациях Ульяновской области. В настоящий момент наиболее активно развиваются данные службы в общеобразовательных организациях г. Ульяновска, где имеются ставки педагогов-психологов. В течение февраля-марта 2016 года с целью создания школьных служб медиации проведено обучение 50 педагогов по программе повышения квалификации «Создание службы школьной медиации в образовательной организации». В адрес муниципальных органов управления образованием были направлены письма с информацией о прохождении курсов по программе повышения квалификации, однако не все муниципалитеты откликнулись и направили своих представителей. В связи со спецификой данной темы обучение специалистов, курирующих данное направление необходимо.

В связи с актуальностью темы служб примирения **Распоряжением** Правительства РФ от 30.07.2014 N 1430-р утверждена Концепция развития до 2017 года сети служб медиации в целях реализации восстановительного правосудия в отношении детей, в том числе совершивших общественно опасные деяния, но не достигших возраста, с которого наступает уголовная ответственность.

В организации работы по профилактике негативных проявлений, кризисных ситуаций в молодёжной среде и образовательной организации эффективным является взаимодействие образовательной организации с

представителями духовенства. В настоящий момент достигнута договоренность с Митрополитом Симбирским и Новоспасским Анастасием о проведении в образовательных организациях встреч духовенства с детьми и родителями по вопросам ориентации детей на позитивный интерес к жизни, сближению детей и родителей.

В связи со сложившейся внешнеполитической обстановкой на Ближнем Востоке актуальной темой не перестает быть работа по профилактике экстремизма в молодежной среде. Несмотря на целый комплекс проводимых всеми субъектами профилактики мероприятий по пропаганде межнационального согласия и терпимости, не перестают проявляться факты правонарушений в этой сфере. Так, студенты вузов Ульяновской области за распространение экстремистских материалов на своих страницах в социальных сетях были привлечены к административной ответственности. Так, незнание закона и низкая профилактическая работа по данному направлению, а так же вседозволенность в социальных сетях способствовали совершению правонарушений.

Успешное решение задач профилактики возможно только при объединении усилий семьи и других социальных институтов.

Практика показывает, что сотрудничество семьи и школы становится все более актуальным и востребованным.

Повышение педагогической культуры родителей является основой совершенствования семейного воспитания.

Не случайно одно из поручений Президента Российской Федерации от 12.12.2014 г. - совместно с Общероссийским общественным движением «НАРОДНЫЙ ФРОНТ «ЗА РОССИЮ» **организовать работу по организации курсов для родителей (законных представителей) несовершеннолетних детей по основам детской психологии и педагогики в образовательных организациях Ульяновской области.**

Сегодня во исполнение поручения Президента Российской Федерации Курсы для родителей несовершеннолетних детей проводятся в рамках родительского всеобуча, который не всегда эффективно организован в образовательных организациях.

В 2016 году для более качественной организации родительского всеобуча разработана **новая образовательная программа для родителей**, которая представлена тремя основными разделами: «Психология детства»; «Педагогика детства»; «Педагогика и психология современной семьи». При реализации содержания программы предусмотрены как теоретические, так и практические формы работы – диагностика, моделирование ситуаций, активные формы. Реализация данной программы осуществляется уже сегодня дистанционно для всех желающих родителей (на курсы записано около 800 человек).

С начала нового учебного года необходимо организовать обучение родителей по данной программе непосредственно в каждой школе и детском саду.

Одним из актуальных направлений совместной работы с родителями является контроль за посещаемостью детьми образовательной организации.

С целью недопущения возникновения ситуаций, в которых несовершеннолетний может пострадать, или сам стать обидчиком во время отсутствия в школе, в образовательных организациях **проводится работа по выявлению и учёту несовершеннолетних, не посещающих или систематически пропускающих учебные занятия.**

В банке данных обучающихся, не посещающих или систематически пропускающих учебные занятия в общеобразовательных организациях области без уважительной причины, 76 человек. Для решения данной проблемы необходимы только **совместные действия с родителями (законными представителями)** учащихся.

В связи с этим нам совместно с региональной общественной организацией «Совет родителей» необходимо изучить имеющиеся у нас положительные примеры эффективной организации контроля за посещаемостью учащихся, опыт других регионов и выработать **единый алгоритм действий и утвердить законодательно порядок информирования педагогом родителей (законных представителей) об отсутствии ребёнка на занятиях.**

Вызов 5. Создание Общероссийской общественно-государственной детско-юношеской организации «Российское движение школьников».

Ещё одна тема актуальна сегодня для всех российских школьников. В соответствии с Указом Президента Российской Федерации от 29.10.2015 г. № 536 создается Общероссийская общественно-государственная детско-юношеская организация **«Российское движение школьников».**

Цель создания организации - совершенствование государственной политики в области воспитания подрастающего поколения и содействие формированию личности на основе "присущей российскому обществу системы ценностей".

Буквально вчера в Москве завершён Учредительный съезд Общероссийской общественно-государственной детско-юношеской организации «Российское движение школьников», в котором принял участие и представитель нашего региона. По итогам этого «исторического» съезда начнётся процесс создания территориальных отделений в регионах.

Общеобразовательные организации региона готовы к созданию территориальных отделений Общероссийской организации на базе школ области.

Сегодня в общеобразовательных организациях региона в более, чем 85% от общего количества школ, действуют детские общественные организации и органы ученического самоуправления. Опыт работы этих объединений могут стать основой для создания «Российского движения школьников».

В Ульяновской области имеется «основная движущая сила» в процессе создания новой организации – институт старшего вожатого. В этом учебном году в 202 общеобразовательных организациях работают 308 старших вожатых. В текущем учебном году муниципальные образования: Кузоватовский, Мелекесский, Новомалыклинский, Тереньгульский, Цильнинский, Чердаклинский районы приняли меры по открытию ставок в большинстве школ района.

Вместе с тем, из 308 старших вожатых только 148 работают на полную ставку, 115 - на 0,5 ставки, 45 старших вожатых - на 0,25 ставки.

Сегодня роль старшего вожатого имеет высокую значимость в реализации Указа Президента РФ «О создании Общероссийской общественно-государственной детско-юношеской организации «Российское движение школьников». Именно на старшего вожатого возложена задача создания детской организации в школе. **Именно поэтому в каждой школе в новом учебном году должна быть полная ставка старшего вожатого.**

Считаем, что «Российское движение школьников» в нашем регионе должно поддержать патриотические проекты и акции, которые реализуются сегодня в общеобразовательных организациях региона по инициативе движения «За советскую школу»: «Имя Героя – школе», «Пост № 1».

Во исполнение Указов Президента и Перечня поручений Президента Российской Федерации по итогам заседания Государственного совета Российской Федерации от 23 декабря 2015 г. перед Министерством образования и науки Ульяновской области на 2016 год поставлены следующие задачи:

- разработать план воспитания учащихся на основе их профессионального выбора, расширения сферы общественно полезной деятельности, включения в волонтерское движение;

- осуществлять подготовку квалифицированных рабочих, служащих в условиях профильного обучения на старшей ступени общего образования на базе профессиональных образовательных организаций среднего профессионального образования;

- развивать сеть детских и молодежных академий в части открытия новых академий;

- осуществлять с участием организаций дополнительного образования формирование профессиональных индивидуальных образовательных траекторий для учащихся, добившихся результатов в определенной сфере образования, искусства, спорта;

- разработать комплексный план-график по формированию культурно-воспитательной среды на базе организаций отдыха и оздоровления детей Ульяновской области, учреждений культуры и спорта Ульяновской области.

- разработать рекомендации по направлениям разностороннего развития детей средствами дополнительного образования на базе общеобразовательной организации;

- развивать дополнительное образование детей на базе общеобразовательных организаций по сетевой форме обучения в сотрудничестве с организациями дополнительного и профессионального образования.

Заместитель Министра – директор
департамента дополнительного образования,
воспитания и молодежной политики
Министерства образования и науки
Ульяновской области

О.В.Солнцева